认识长方形和正方形
                      溧阳市溧城镇昆仑小学 嵇茜茜
教学内容：长方形和正方形的认识

教学目标：
1、知识目标：借助观察、操作，认识长方形和正方形的特征，并能用语言进行描述；能在钉子板上围出长方形和正方形；初步认识五边形、六边形。

2、能力目标：经历探索长方形和正方形特征的过程，培养学生的合作意识，发展空间想像力和创新意识。
3、 情感与态度目标：学生通过观察 、操作、探索、交流等多种形式的活动，获得对空间与图形知识的直观经验，形成初步的空间观念，同时让学生充分感受数学的乐趣，培养学生热爱数学的情操。
教学重点难点：
认识长方形和正方形的特征，正确区分正方形和长方形。
教具准备：
教师准备一张长方形纸片和一张正方形纸片，学生每人一张长方形纸片和一张正方形纸片，钉子板，橡皮筋，直尺和三角尺，每人一张研究单。                                                 
教学过程：

一、观察情境，揭示课题

1、谈话：同学们，我们已经初步认识了长方形和正方形。在我们的生活中，长方形和正方形到处都能见到。（出示教室场景图）你能很快找出图中哪些物体的面是正方形，哪些物体的面是长方形吗？

学生交流时，课件相应地显示学生说到的正方形和长方形。

之后，完整地显示图中能看到的正方形和长方形。

2、老师指着三角形，问学生：“这个是什么图形？你为什么不说这是长方形？”生：“它有3条边，是三角形，长方形有4条边。”再出示图
它有4条边，那它是不是长方形呢？

看样子，长方形和正方形它的特征就藏在边和角里面，揭示课题：这节课我们进一步来学习长方形和正方形。（板书课题）

二、由表及里，自主探究

我们先来研究长方形，拿出长方形纸，仔细观察边有什么特征？

生：4条边。师：你是怎么发现的？生数的。师：板书方法数一数。

生：上边和下边一样长，左边和右边一样长。师：你是怎么发现的？

生：有4个直角。

我们可以进一步去研究，老师给你一个建议。
1、学生活动一：探索长方形的特征

研究建议：拿出长方形的纸，量一量、折一折、比一比，它的边和角有什么特征？

 同桌两人交流，并完成表格。

（1）用直尺测量。

演示：指定学生在实物投影上演示测量的过程，并告诉大家测量的结果。

提问：通过测量，你们发现了什么？

强调：通过测量，这个小组发现这个长方形的上下两边相等，左右两边相等。

（2）用折的方法。

演示：学生上来在实物投影上演示“折”的过程。

提问：折的时候，要注意什么？（将上下两条边对着折，左右两条边对着折）通过折，你们发现了什么？

指出：通过折的方法，我们也发现这个长方形的上下两边相等，左右两边相等。

如果学生还有其他的方法，也鼓励他们进行展示和交流。

引导：刚才我们验证了两个长方形，发现──长方形的上下两边相等，左右两边也相等。其他小组也发现这个结论了吗？有没有哪一个小组的同学发现长方形上下两边或者左右两边不相等的情况？

小结：如果仅仅研究一两个长方形，可能还不能下结论。我们全班研究了十几个大小不同的长方形，都发现长方形的上下两边相等，左右两边也相等。

介绍：（边说边指）长方形上下两条边的方向是对着的，这两条边可以说成是“对边”，左右两条边也是对着的，这两条边可以怎样说？这样，我们就可以将刚才得到的结论改为——对边相等。（板书中补充说明：对边相等）

（3）．验证长方形角的特征。

提问：要想知道长方形的四个角是不是直角，我们可以怎么办？（用三角板上的直角分别去比一比。）

设问：这样的话要量4次，有没有更简便的方法呢？

引导学生将长方形对折再对折，指一指原来长方形的四个角在哪里。

指出：通过这样的对折，原来的四个角就重合成了一个角，所以只需要量一次。

练习：猜一猜，背后的图形是长方形吗？

教学长方形的“长”和“宽”

练习：说一说方格中长方形的长是几厘米？宽是几厘米？

2．验证正方形的特征。

启发：刚才我们用量一量、折一折、比一比等方法，认识了长方形边和角的特点。用这些方法怎样来验证正方形的边和角的特点呢？

学生活动二：

每个学生从学具袋里拿出一个正方形纸片，在小组里合作，用不同的方法验证。 

（1）交流正方形的边的特征。

要求学生在实物投影仪上展示折的方法，估计学生感到困难。多数学生会通过对折发现正方形对边相等。此时，抓住时机提问：这样折，只能说明正方形的对边是相等的。但刚才你们猜想的是正方形4条边都相等呀。怎么办？

启发学生想到把正方形先对折成三角形，再对折，把正方形的四条边折合到一起。组织每个学生实际操作，体会折的方法。

提问：通过折的方法，我们发现了什么结论？（正方形的四条边都相等。）

（2）交流正方形角的特征。

提问：正方形的四个角有什么特征？还需要去量4次吗？

小结：正方形有什么特点？（板书）

三、引导比较，深化认识

1．比较长方形和正方形的共同点。

引导：刚才我们认识了长方形和正方形的特点，谁能完整地说一说？

提问：长方形和正方形有什么相同的地方？ 

小结：长方形和正方形都有4条边、4个角，4个角都是直角。

补充说明：在研究正方形边的特点时，我们已经发现，正方形的对边是相等的。这也是长方形和正方形的共同点。

    试一试：你能把长方形变成正方形吗？

说一说，在上面的图形中，哪个是正方形，哪个是长方形，为什么？

指出：第二幅图虽然位置是斜着的，但满足长方形的特点，所以它还是长方形。

2．学习长方形和正方形边的名称。

要求：自学课本，把重要的语句圈出来，指名介绍长方形和正方形边的名称。（教师在黑板上画图并板书）

谈话：数学书的封面也是一个长方形，同桌互相指一指哪条边是长，哪条边是宽。

提问：这个长方形的两条长边怎样？宽边呢？

巩固练习，加深体验

1、找一找，找出下面图形中的长方形和正方形。
2、做一做：制作长方形和正方形。

活动要求：两人一组，每组选择一种工具，完成一项任务。

（1）、围一围：用皮筋在钉子板上围出一个长方形和一个正方形。

（2）、拼一拼：请用两副同样的三角尺拼一拼，看能不能拼出长方形和正方形。

3、想一想。

4、画一画：在下面的方格纸上画一个长方形和一个正方形。

5、变一变：把长方形纸变成正方形纸。
五、全课小结

谈话：今天这节课我们又进一步认识、研究长方形和正方形，通过今天的学习你有什么收获呢？

板书:

                   认识长方形和正方形

                                 边           角
数一数                         4条          4个
量一量                      对边相等        都是直角
折一折                                                                       
                           4条边都相等      都是直角
比一比
教学反思

     《认识长方形和正方形》是学生在原来对长、正方形粗浅认识基础上的一个提升，要让学生经历探索长方形、正方形特征的过程，初步掌握长方形和正方形的基本特征，知道长方形长、宽以及正方形边长的含义，并能够初步体会长方形与正方形的联系与区别。通过教学，使学生进一步积累认识图形的学习经验，增强空间观念，培养观察、操作及思维能力；在学习活动中体会图形与现实生活的联系，感受平面图形的学习价值，增强数学学习的兴趣，培养自主学习、合作交流的能力。本课的重点在于让学生掌握长方形和正方形的基本特征，积累认识图形的学习经验。难点在于引导学生参与探索长方形和正方形特征的全过程，初步感受探索知识的基本方法。基于此，在教学设计中我主要注重了以下几方面：

一、渗透探索知识的基本方法

      二年级学生已经初步认识了长方形和正方形，但这样的认识是感性的，教学中我引导学生说出自己的感性认识并提出疑问：你看到的一定是这样吗？指出观察到的其实只是自己的猜想，需要验证。这一环节既培养孩子的质疑精神，同时也体现了数学的严谨。接着放手让学生操作验证，交流得出结论。在整个过程中体现了探索知识一个基本方法：观察——猜想——验证——结论，这种方法的渗透有助于学生积累认识图形的学习经验，以及提出问题、解决问题能力的发展，同时也是新课标理念的体现。　　

二、让学生自主探究，动手操作发现特征

     整节课我创设了大量的学生用眼观察、动手操作、动口表达的实践活动，有效地提高了学生主动探索、解决问题的能力。学生的探索必须有一定的时间，因此，每项活动的过程，我把活动要求交待给学生,然后放手让学生探索，这样就为学生创造了最大限度地活动余地，使学生能尽情地展现自己。学生通过“量一量”、“折一折”、“比一比”这些活动，自主探索验证了猜想，得到了长方形、正方形的特征，并且发现了两者的异同，这个过程让学生不仅体验到探究方式的多样化，感受到数学知识之间的密切联系，更体现了数学学习以学生为主体的课程理念。

三、注重培养学生有条理表达的能力和发散思维、逻辑思维

     在学生交流验证猜想过程中，我要求学生边说边演示自己是怎样验证的，猜想对不对，以此来培养学生有条理表达的能力，在这个过程中也培养了学生的逻辑思维和抽象概括能力。步步深入的操作引导，学生的思维水平得到有效提升。

四、练习重基础，阶梯式提升

     实践证明，学生通过练习，能将所获知识逐步内化，形成技能，基础知识和基本技能日积月累就能逐步稳定、转化，形成智能。所以，安排好练习，是小学数学教学的一个重要环节。本节课我设计了“找一找”、“做一做”、“想一想”、“画一画”、“变一变”的分层练习，一步步深入，让学生在练习中不断巩固对长方形和正方形的认识，获得成功的乐趣。
